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Überblick
Umfrage zum Kulturangebot Nidderau 2023
 
• Zeitraum der Umfrage

Die Umfrage wurde in der Zeit 
vom 18.9. bis 6.11.2023 durchgeführt

• Anzahl Teilnehmende
Es haben 735 Personen teilgenommen, 
694 davon haben die Umfrage vollständig
abgeschlossen

• Wohnort der Teilnehmenden
− Eichen  12  %
− Erbstadt  2,6 %
− Heldenbergen 24,6 %
− Ostheim  11,7 %
− Windecken 39,4 %
− Nicht in Nidderau 9,7 %

• Alter und Geschlecht 
stellen sich wie folgt dar:
  
− ≤ 17 Jahre 1,3 % 
− 18-25 Jahre 4,5 % 
− 26-35 Jahre 10,5 % 
− 36-50 Jahre 29,5 % 
− 51-65 Jahre 36,7 % 
− ≥ 66 Jahre  17,5 % 

− Männlich  41,9 %
− Weiblich  57,8 %
− Divers    0,3 %
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Drei wichtige Thesen
aus der prozentualen Auswertung
 
1. Die Teilnehmenden wünschen sich 
vorrangig folgende Musikstile: 
(Mehrfachnennungen waren möglich)

− Rock- und Popmusik  70,6 %
− Oldies, Evergreens  39,7 %
− Musicals   37,0 %
− Klassische Musik, 

Klavierkonzerte, Synfonien 33,5% 
− …

Sehr deutlich ist der Wunsch nach Rock- und 
Popmusik. Auch Oldies und Evergreens sind 
beliebt, ebenso Musicals. 
Klassische Musik, Klavierkonzerte und Sinfonien 
erscheinen auf Platz 4.

In Nidderau finden zur Zeit bereits sehr viele 
Veranstaltungen mit klassischer Musik statt.

Um die Wünsche und Anregungen aus der 
Umfrage zu erfüllen, müssten diese Veranstal-
tungen reduziert werden. 

An ihrer Stelle sollten eher Veranstaltungen 
mit Rock- und Popmusik, ggf. auch Oldies, 
Evergreens sowie Musicals 
angeboten werden.  
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Drei wichtige Thesen
aus der prozentualen Auswertung
 
2. Den Teilnehmenden sind Veranstaltungen 
im öffentlichen Raum wichtig

Frage 4:

Diese Aussage wird durch die Angaben in der 
Einstiegsfrage unserer Umfrage gestützt:

Frage 1: Was wünschen Sie sich vom 
Kulturangebot der Stadt Nidderau?

• Open-Air Veranstaltungen auf 
Straßen und Plätzen  63,5 %

• Aufwertung von Plätzen 
und Orten   51,2 % 

• …

Darüber hinaus haben sich auch 
in den Freitexten zahlreiche 
Teilnehmende für "Open Air" -
Veranstaltungen ausgesprochen.



21. Sitzung Ausschuss für Sport, Kultur und Gesundheit | 29. Februar 2024 6

Drei wichtige Thesen
aus der prozentualen Auswertung
 
3. Die Teilnehmenden benötigen vorab mehr 
Informationen über unsere Veranstaltungen. 

Frage 12: Was hindert Sie daran, eine Kultur-
veranstaltung in Nidderau zu besuchen?
(Mehrfachnennungen waren möglich)

− Fehlende Informationen 
zum Kulturangebot  56,8 %

− Wenig Zeit für Freizeitaktivitäten 26,5 %
− Zu hohe Eintrittspreise  20,6 %
− Ich besuche regelmäßig 

Kulturveranstaltungen, jedoch 
nicht in Nidderau  19,4 %

− Fehlende Kinderbetreuung 17,0 %
− …

Fehlende Informationen zum Kulturangebot 
der Stadt Nidderau hindern mehr als die Hälfte
derjenigen Bürgerinnen und Bürger, die bei der 
Umfrage mitgemacht haben, am Besuch 
unserer Veranstaltungen.

Eine Überarbeitung unseres Marketing-Konzepts 
für die Veranstaltungen des Kulturbeirats ist 
erforderlich.
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Unser Fazit
aus der ersten Auswertung der Umfrage

• Die Bürgerinnen und Bürger haben insgesamt ein 
hohes Interesse am Kulturangebot der Stadt 
Nidderau, das zeigt die hohe Anzahl der 
Teilnehmenden an unserer Umfrage. 

• Sie zeigen ein großes Engagement, denn zum Teil 
wurde sehr ausführlich in den Freitextfeldern 
geantwortet – diese Auswertung ist noch nicht 
erfolgt.

• Der Großteil der Teilnehmer bewegt sich im  
Altersspektrum zwischen 36 und 66 Jahren.

• Die Umfrageteilnehmer wünschen sich ganz klar 
eine höhere Varianz beim Angebot unserer 
Veranstaltungen.

• Diversifikation bezogen auf Altersgruppen ist ein 
deutlich geäußerter Wunsch – insbesondere 
steht das Angebot für Kinder, Jugendliche und 
junge Erwachsene im Interesse.

• Kulturveranstaltungen sollten bevorzugt – 
soweit möglich – "Open Air" stattfinden, denn 
die Atmosphäre, beispielsweise durch 
"besondere Orte", spielt eine wichtige Rolle.

• Unsere Kommunikation über die anstehenden 
Veranstaltungen des Kulturbeirats ist nicht 
ausreichend. Die Werbung muss angepasst und 
optimiert werden, gerade wenn 
Jüngere angesprochen werden 
sollen – 56% bemängeln 
fehlende Informationen. 
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Unsere Schlussfolgerungen
aus der ersten Auswertung der Umfrage

• Der Kulturbeirat lässt bereits die ersten 
Erkenntnisse bezüglich Genre, Zielgruppen 
und Veranstaltungsorten in die laufende 
Programmgestaltung der kommenden Jahre 
(ab 2025)  einfließen.

• Die Verantwortung für Kulturveranstaltungen 
der Stadt Nidderau sollten weiterhin zentral 
bei der Stadtverwaltung in Zusammenarbeit 
mit dem Kulturbeirat gebündelt werden. 

• Eine variantenreiche Gestaltung von 
Kulturveranstaltungen aus allen Genres 
kann auch durch eine stärkere Vernetzung 
mit den zahlreichen kulturtreibenden 
Vereinen Nidderaus sowie den relevanten 
städtischen Dezernaten und Arbeitsgruppen 
geplant und umgesetzt werden. 
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Unsere Schlussbemerkungen
zur ersten Auswertung der Umfrage

• Die vorstehenden Informationen sind nur 
ein Teil der Auswertungsergebnisse unserer 
Umfrage

• Durch die genaue, zeitintensive Analyse von 
mehreren Hundert (!) Eingaben in den 
Freitextfeldern werden die Ergebnisse 
unserer Auswertung noch ergänzt und 
erweitert. 

• Die genaue Analyse von zunächst weniger 
auffälligen prozentualen Werten tragen zur 
inhaltlichen Konkretisierung der Umfrage-
ergebnisse bei. 

• Die Arbeitsgruppe "Kulturumfrage" des 
Kulturbeirats wird die intensive Analyse der 
Umfrageergebnisse erweitern, zusammen-
fassen und die Ergebnisse (hoffentlich) 
zeitnah präsentieren.

• Unser herzlicher Dank gilt Ihnen allen vom 
Ausschuss für Sport, Kultur und Gesundheit 
sowie insbesondere den beteiligten 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der 
Stadt Nidderau für die 
freundliche und tatkräftige 
Unterstützung unserer 
Kulturumfrage!



Arbeitsgruppe
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